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Préambule

• Depuis plusieurs années, l’Unicef France 
et TNS Sofres réalisent auprès du grand 
public un Baromètre sur les droits de 
l’enfant . Trois vagues ont été réalisées 
jusqu’alors en 1999, 2007, et 2009. En 
2010, année de la Jeunesse, l’Unicef 
France a choisi de donner la parole 
spécifiquement aux adolescents en 
interrogeant un échantillon de jeunes 
âgés de 13 à 18 ans.

• Cette enquête leur donne la parole en 
s’intéressant à leur perception de la 
situation des droits de l’enfant en 
France et de la place des adolescents 
dans la société française . 
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Fiche technique de l’enquête

Enquête réalisée par téléphone 
auprès d’un échantillon national de 
500 adolescents âgés de 13 à 18 
ans, représentatif de l’ensemble des 
adolescents âgés de 13 à 18 ans

Méthode des quotas (sexe, âge, 
profession du chef de ménage) et 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération

Date de réalisation : Du 20 au 23 
octobre 2010
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La perception des adolescents sur leur situation et celle des droits de l’enfant en France

Hiérarchie des droits de l’enfant dans le 
monde



En 2009, seuls 16% 
des adultes 
considéraient le droit 
de donner son point 
de vue comme le plus 
important
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49

64

65

71Le droit de pouvoir aller à l'école

Le droit d'être protégé contre toutes formes de
violences (physiques, sexuelles etc.)

Le droit d'avoir suffisamment à manger pour vivre

Le droit d'être protégé contre l'exploitation au travail

Le droit d'être dans le meilleur état de santé possible

Le droit d'être protégé en cas de guerre

Le droit de donner son point de vue en cas de divorce
des parents, de placement dans une famille d'accueil,

etc.

Pour toi, quels sont les droits des enfants qui te semblent les plus importants à faire respecter dans le monde?

Le droit à l’éducation : priorité des adolescents

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 (n=503)
*Baromètre « Regards croisés sur les droits de l’enfant » 2009, étude sur 1000 personnes âgées de 18 ans + 

En 2009, 84% des 
adultes 
considéraient le droit 
d’être protégé contre 
la violence et 
l’exploitation 
sexuelle comme le 
plus important

En %
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Pour toi, quels sont les droits des enfants qui te semblent les plus importants à faire respecter dans le monde? Le droit d’être 
protégé contre l’exploitation au travail.

Dans l’ensemble, les adolescents partagent le même 
avis sur cette question… excepté pour le droit d’être 
protégé contre l’exploitation au travail

60

58

49

4113-14 ans

15-16 ans

17-18 ans

Adultes 18 ans et + 
en 2009

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 (n=503)

Moyenne 49%
En %
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La situation des droits de l’enfant en 
France selon les adolescents : un bilan 
plutôt positif
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11

17

19

26

37

Total situation
insatisfaisante

Sans opinion

Pas du tout satisfaisantePas vraiment satisfaisantePlutôt satisfaisanteTrès satisfaisante
Pour chacune des situations suivantes, dis-moi si la situation des enfants en France te paraît satisfaisante?

La situation des enfants en France est jugée 
globalement satisfaisante

96

96

88

83

63

74

81

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Total Situation 
satisfaisante

L’accès à l’éducation, le fait de 
pouvoir aller à l’école

L’accès au soin, le fait de 
pouvoir se faire soigner

Le fait d’être bien traité, de ne 
pas subir de violences dans sa 
famille

Le niveau de vie, le fait d’avoir 
suffisamment d’argent pour 
vivre correctement

Le fait d’être bien traité, de ne 
pas subir de violences à l’école

Le fait de pouvoir partir en 
vacances

Le fait de pouvoir avoir confiance 
dans l’avenir

En %
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28

31

36
40

56

64

67

18

26

31
36

48

55

67

7

17

21
30

33

55

63

L’accès à l’éducation, le fait de pouvoir aller
à l’école et au lycée 

 L’accès au soin, le fait 
de pouvoir se faire soigner

Le fait d’être bien 
traité, 

de ne pas subir de violences 
dans sa famille 

Le fait d’être bien traité, 
de ne pas subir de violences à l’école 

Le fait de pouvoir partir en vacances

 Le niveau de vie, le fait d’avoir
suffisamment d’argent pour vivre

correctement

Le fait de pouvoir avoir confiance dans
l’avenir

13-14 ans
15-16 ans
17-18 ans

place your text here

Plus les adolescents se rapprochent de l’âge 
adulte, plus ils ont une vision négative 
Pour chacune des situations suivantes, dis-moi si la situation des enfants en France te paraît satisfaisante? Graphique 
construit à partir de la réponse « situation très satisfaisante »

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)
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58 162152

Pas confiant(e) du tout Plutôt pas confiant(e) Plutôt confiant(e) Très confiant(e)

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Et toi personnellement, quand tu penses à ton avenir (tes études, ton futur métier, ta vie de famille), tu te sens…

Une confiance dans l’avenir limitée

Le fait de pouvoir 
avoir confiance 
dans l’avenir =

Situation jugée la 
moins satisfaisante. 

Total Pas 
confiant

26

Total 
Confiant

74

10

En %



Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Question 1 : Et toi personnellement, quand tu penses à ton avenir (tes études, ton futur métier, ta vie de famille), tu te sens…

Plus on s’approche de l’âge adulte, moins on a 
confiance dans l’avenir

82

78

61

77

63

48

13-14 ans

15-16 ans

17-18 ans

A confiance dans l'avenir Situation jugée satisfaisante

Question 2 : Dis -moi si la situation des enfants en France te paraît satisfaisante …le fait de pouvoir avoir confiance dans 
l’avenir…
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La perception des adolescents sur leur situation et celle des droits de l’enfant en France

Des relations avec les adultes jugées 
plutôt positives



Parmi les mots suivants, quels sont ceux qui décrivent le mieux les relations que tu as avec les adultes?

Des relations positives avec les adultes

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

77

57

7 7 7
1

47

19

52

10

3
6

Confiance Complicité Indifférence Incompréhension Opposition Peur

Avec les adultes que tu connais bien (famille, professeurs, entraîneurs, éducateurs…)

Avec les adultes que tu vois souvent mais que tu ne connais pas ou très peu (commerçants, personnel de la
cantine, agents de circulation, conducteurs de bus…)
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En %



Dans la vie de tous les jours, as-tu l’impression que les adultes écoutent et prennent en compte ton avis sur les sujets qui te 
concernent?

Un dialogue assez bien établi avec les adultes

Non, ils ne 
prennent pas en 
compte mon avis

5

Oui, ils écoutent 
mais ils ne 

prennent pas ou 
pas souvent en 

compte mon avis
42

Oui, ils écoutent et 
ils prennent en 

compte mon avis
53

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Total écoutent =

95%

15

En %



La perception des adolescents sur leur situation et celle des droits de l’enfant en France

Un discours public sur les enfants jugé
majoritairement négatif ou neutre



Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

En général, quand tu entends dans les médias (télévision, radio, journaux, Internet), des adultes qui parlent des enfants et des 
adolescents, tu dirais qu’ils en parlent…

Seuls 8% des adolescents jugent que le discours 
sur les enfants dans les médias est plutôt positif

45 84162

Cela dépend (Non suggéré) Plutôt négativement De façon neutre, sans 
porter de jugement

Plutôt positivement
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En %



Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

En général, quand tu entends dans les médias (télévision, radio, journaux, Internet), des adultes qui parlent des enfants et des 
adolescents, tu dirais qu’ils en parlent… (% Plutôt négativement)

Plus on avance dans l’âge, plus le discours est jugé
négativement

51

44

2713-14 ans

15-16 ans

17-18 ans

19

En %
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Les associations internationales : 
acteurs jugés les mieux placés pour 
garantir les droits de l’enfant



Le 20 novembre a lieu l’anniversaire de la signature par la France de la Convention internationale relative aux droits de 
l’enfant. As-tu entendu parler de cette Convention relative aux droits de l’enfant?

Près d’un quart des adolescents ont entendu parler 
de la CIDE

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Non, je n'en ai pas 
entendu parler

76

Oui, j'en ai déjà 
entendu parler

24

En 2009, 34 % 
des adultes 
avaient déjà
entendu parler 
de la CIDE

21

En %



Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Le 20 novembre a lieu l’anniversaire de la signature par la France de la Convention internationale relative aux droits de 
l’enfant. As-tu entendu parler de cette Convention relative aux droits de l’enfant? (% réponses Oui)

La connaissance de la CIDE ne diffère pas selon 
l’âge des adolescents

27

22

2513-14 ans

15-16 ans

17-18 ans

22

En %



En France, il existe ce qu’on appelle le Défenseur des enfants. Les enfants et les familles peuvent s’adresser à lui en cas de 
problème. Son rôle est de trouver des solutions à ces problèmes et de suggérer des lois pour une meilleure prise en compte 
des droits de l’enfant. Personnellement, as-tu déjà entendu parler du Défenseur des Enfants? 

Une faible notoriété pour le Défenseur des enfants 

Non, je n'en ai pas 
entendu parler

84

Oui, j'en ai déjà 
entendu parler

16

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)
*Etude sur le Défenseur des enfants réalisée en face-à-face à domicile les 24 et 27 septembre 2010 sur un échantillon de 1000 Français âgés de 18 ans et + 

39 % des adultes 
ont déjà entendu 
parler du 
Défenseur des 
enfants en 2010*

23

En %



D’après toi, parmi les acteurs que je vais te citer, quels sont les deux qui sont aujourd’hui les mieux placés pour garantir le 
respect des droits de l’enfant en France?

Les associations internationales sont jugées les 
mieux placées pour garantir les droits de l’enfant

6

32

32

33

41

49
Les associations internationales, dont les associations

de défense des droits de l'enfant comme l'Unicef

Le personnel éducatif (enseignants, conseillers
d'éducation, surveillants…)

Le Défenseur des enfants

Les juges

Les travailleurs sociaux, comme les éducateurs

Les hommes et femmes politiques

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

Rappel : seulement 16% 
des ados disent en avoir 
entendu parler

En 2009, les ONG étaient 
également classées en 
premier par les adultes.
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En %



D’après toi, parmi les acteurs que je vais te citer, quels sont les deux qui sont aujourd’hui les mieux placés pour garantir le 
respect des droits de l’enfant en France?

Base : Ensemble de l’échantillon. Adolescents de 13 à 18 ans (n=503)

29

50

42Collège

Lycée d'enseignement
général

Lycée pro ou techno

Le personnel éducatif : des avis divergents selon 
l’établissement scolaire

25

En %


